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Hol kezdodik és hol er
veget a halozat?
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Bevezetés

- EU: tobb megujulo, kevesebb kibocsatas, jobb hatasfok
- Kényelmesebb élet — okos eszkdzdk — villamos energia

- Terjed az elosztott termelés

- E-mobility, klimatizalas

- Valtozik a fogyasztdi magatartas
- Ezt részben 6sztonodzzik is

- Halozat Gizeme atalakul — jobb ,vas kihasznalas” a cél
- Fizikai értelemben

- De attételesen Uj piacok teremtése is
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Bevezetes — Mi is a ,,halozat™?
Atviteli-eloszté-fogyasztdi! (?)

A szerepkorok valtozatlanok?

. wvirtualis szigethez” kozeli izem DSO teriileten.
- CZ: atviteli halozat - elosztohaldzat.

- Nem lehet egyszerten ,feldarabolni”

(Hol is van az aggregator — virtualis eromu ebben a
felallasban?)

2019110501 3



Bevezetés - Korlatok

- Haldzati korlatok mindig lesznek
- Egy évben mennyi ideig jelent problémat
- Eltolas ideje

v

- Ennek megoldasa mar nem csak ,vassal”

- Szabalyozd eszkozokkel (halézati célra és tulajdonban)

- Felhasznaloi eszk6zoktol elvart a ,haldzati visszahatas”
- FRT 1
- Frekvencia karakterisztika
- Fesziiltség karakterisztika 4 -
- Tavparancs? Stb. e

- Egyenjogu felhasznaldk, de nem egyforma halozati adottsagok.
- Kuléndsen KIF
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Bevezetés - Ki kicsoda? /\

DSO

TSO - frekvencia szabalyozas

- Sok kis eromU
. elszorva DSO terileten
- Eszkoz fogyasztoi tulajdonban
- Virtualis eromUvek

Sokszereplos
Kinek az ,érdeke” az erosebb?

Fogyasztd

Network code — szabvanyok — jogszabalyok — szabalyzatok

Mi tértenik, ha a fogyasztdi berendezés mégsem muikodik az
elvartnak megfeleloen?

Ki a felelos? = Kinek kell mdédositani? ((50,2 Hz))
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Feszliltsegtartas a kisfeszliltsegu

elosztohaldzaton
Egy jol kovethetd példa
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Feszliltség példa - HMKE

DSO <- Felhasznalo

DSO felelosség: Szabvanyos feszliltség.
Fogyasztoi panasz = miért nem termel?
Haldzat erdsites.

DSO eloirast tesz,
de nem tulajdonol fogyasztoi eszkdzoket!

Megfeleld védelmi beallitasok?
- (esetleg Q(U), P(U) karakterisztikat)

Ezek a beallitasok mar DSO altali felhasznalasa a fogyasztoi
berendezesnek!
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Jelenlegi kornyezet, kovetelmenyek - KIF

- MEKH - IX. GSZ
- £7,5% (1 hét 10 p. atlagok 95%-aban) réviden max +15%, -20%, atlagok +10%

. Uzletszabdlyzat, elosztoi szabalyzat és mellékletei példaul:
- Szabad vezeték 5%, kabelen 6% fesziiltség esésre kell méretezni
- Védelmi beallitasok -20%, +10% (csokkenés, emelkedés) 1 perc atlag
- ,eqgyenértekld a VDE-AR-N 4105 szabvany szerinti beédllitasok alkalmazasa”

L Mit is jelent ez pontosan? (egy szerelo szemszogebol)

- Ezen felll belso iranyelvek
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Inverter beallitasok — szereloi szemmel

Tehat legalabb 3 lehetséges a gyakorlatban

.. . Szabalyzat
Gyari alap ~NVDE 4105

e Legegyszerlbb e Legtobbszor e Paraméterek

e Nincs semmi ,Germany” egyenként
modositas orszagbeallitas e Nehéz

e (nem megfeleld) e Ez volt a cel? e Lassl

A telepitést végzo szakemberek nem villamosenergia-
rendszer szakertok — néha akar sietnek is...
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Inverter gyari alapbeallitas :

- Gyors mukodeésu vedelmek
- feszliiltség csokkenés 184,0 V
- fesziiltség novekedés 264,5 V

- Szigetlizem lekapcsolas: 5 s

- Lekapcsolas, ha 10 perc
atlagaban 257,6 V <
« =+12%

- visszakapcsolas: 30 s
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gMA Inverter beallitasok példa VDE4105

,Germany”

Lekapcsolas, ha

- 10 perc atlagaban 253 V <
.=+ 9,5%

- 0.2 sideig U > 115% Un

Visszakapcsolas: 60 s

- Kivéve ,brief incident” utan, ekkor 5 s
- Gradienssel: Pmax 10% / min

- Ha: 199,9 V és 249,5 V kozott

Teljesitménytényezo t{ Magyarorszagon ez 1 lenne jelenleg }
- 3,68 kVA alatt 1,
- felette 13,8 kVA-ig: 0,95
- 13,8 kVA felett pedig. 0,9
- (cosp (P), vagy fix?) Hogyan lehet észrevenni a halézaton? }
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Inverter beallitasok , kézi” modositasa

Sok olyan beallitas is van amire a mi szabalyozasunk nem
kovetel meg semmit.

- (gradienssel visszakapcsolas, pillanatszerd, gyors, lassy, idobeli
atlagra stb...)

Szabalyozas kovetelmeény 1-1 parja az inverterben ?

Egy részletesebb kdvetelmény kidolgozasara lenne sziikség?
Szeretnénk ezt?
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Es ez még csak egy kis szelet

Ki ellenorzi a helyes beallitasokat?
Védelem - - Mi a helyes?
feszliltség + (és ha nincs ra el6iras? )

Nem megfeleldo mukoddes
észleles?
helyreallitas?

Az eltéro gyartok beallitasainak
dsszhangja, egymasra hatasa?

Mi legyen, ha pl a helyi igény litkdzik a rendszerszintivel?
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Megbizhatosag

- Ezen behind-the-meter eszkdzok ugyanugy hatnak a
haldzatra, akar részt is vesznek a normal Gizem
tartasaban.

- Tehat részéve valik a , halozatnak”.

- DSO mégsem tud ugyanugy tervezni ezzel.
- Mi torténik, ha az inverter elromlik?

- Csak indirekt rahatas a beépitett eszkdzokre.
- Minden gyartora egyforman!
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Megbizhatosag — Cyber Security

Ezek az eszkdzok mar sokszor folyamatosan online vannak

- Tehat fizikailag ,elerhetok”
- innen mar csak a szoftveres akadalyokat kell lekiizdeni.

- Jelenleg semmilyen biztonsag nincs megkovetelve
- pl. a HMKE inverterek haldzatra kotését illetoen.

- Sok kis egyseg lizemének megvaltoztatasaval
rendszerszintl hatasok (50,2 Hz 2.0?)
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Osszefoglalas

A halozat: generator tengelytol, napelemtol egészen a konnektorig.
Egymasra utaltsag, kozos felelosseg.

Konnyen érthetove kell tenni a kovetelményeket
mindeg

Szabalyozas fe Koszonom a figyelmet!
- KOvetelmén
P ok Dk csatar.janos@vet.bme.hu

- Harmonizalg
« Nem lehet t
- K0z0s orszagbeallitasok?

- Mérés modositasa?
- Megbizhatdsag / cyber security
- Koéltséghozzajarulas a berendezés hasznalatahoz? (DSO, aggregator, ..)

- Ellendrzés, kihivas: Nagyszamu eszkoz, rendszeresen(?)
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